

Отвага и верность — оружие наше

Рассказы об опыте комсомольской работы в батальоне

Велик и славен путь наступления войск 1-го Украинского фронта. От Курской дуги до Карпат прошли с боями наши полки, громя врага, освобождая землю Украины от немцев. В этих битвах молодежь фронта показала свою самостоятельность и воинское умение. Она свято выполняет клятву, данную товарищу Сталину. Комсомольские организации выдвигали серьезных кандидатов, обогатившись опытом воспитательной работы в трудных условиях наступательных боев и походов.

Так учат ветераны

В артиллерийском дивизионе, где комсоргом гвардейцев Ленинцев, служат находчивый гвардеец Иван Иванович Воронцов. Это уже немалый боевой опыт, носитель традиций русской гвардии, бывший солдат гвардейского Преображенского полка. Между комсоргом, молодыми артиллеристами и бывшими гвардейцами установилась теплая дружба. В свободные минуты на огневых позициях полковник Петр Иванович Воронцов собирает бойцов и записывает задушевные беседы. Воронцов покуривая добрую махорку, рассказывает о том, как бился с врагами (Отечественная война), как отпустил в погоню переходившую главу русского пушечья. Говорит бывалый гвардеец не без гордости, но и хвалясь, не с гордыней. И когда кончат свои рассказы, — а их у него много, — люди долго не расходятся.

Нужно ли говорить о том, что полка от этих встреч большая, и комсорг нашел хороший метод передачи замечательных традиций русских артиллеристов молодым гвардейцам.

Но было бы неправильно считать ветеранами подразделения только старых по возрасту товарищей. Немало есть у нас молодых солдат и офицеров, уже выданных войны, гремивших немцев от Курской дуги до стен Варшавы. Много славных подвигов висели советские артиллеристы в книгу побед русских пушечей. Как гвардеец ветеране Комсомола Родионов ведет рассказ о том, как его батарея разбила немецкие танки на Орловско-Курской дуге, как перебарывала через Днепр пушки, как батарея, не оставая, шла в боевых порядках пехоты, попутно ей приходило не только воевать, но и бывалие бойцы.

Комсомольский актив дивизиона нашего гвардейского артиллерийского соединения всеми средствами старается привить молодежи любовь и уважение к традициям русских артиллеристов, к героическим страницам истории своей чести.

Вот несколько поучительных примеров.

Член бюро одной из комсомольских организаций, командир батарея гвардейского старшего лейтенанта Родионов, удостоивший звания Героя Советского Союза за разгром крупной танковой группировки немцев летом прошлого года, часто беседует с молодыми артиллеристами. Он рассказывает им о том, как батарея боролась со 150 немецкими танками, о том, как она разбила 32 немецкие машины и вышла победительницей из неравного боя. Подвиг этой батарея не случаен. Батарея старшего лейтенанта Родионова, не уставшее совершенство мастера, неустанно училось. И молодые гвардейцы с большим интересом слушают рассказы Героя Советского Союза о всех деталях боевой подготовки и самого боя. На батарея Родионова все, не покакая рук, раны плеч, делали перерывы, используя для этого брошенные разбитые танки. И когда на огневых позициях налетели 100 вражеских самолетов, расчеты спрятались в наземные укрытия и ни один человек не попался. Мысль о том, что победа дается большим трудом, гвардии старший лейтенант Родионов старательно подчеркивает в каждом своем выступлении.

Характерно также, что в этом подразделении многие молодые бойцы прочитали книгу «Варшавцы». С большим оживлением обсуждали войны странной этой книге, повествующей о славных делах батарея Раевского в Бородинском сражении. Эту книгу читали и на батарея Героя Советского Союза Сидорова.

Когда артиллеристы в районе Варшавы громил немцев с открытых огневых позиций, тогда они истребили в этом бою около сот немецких солдат и офицеров и захватили в плен 600 гитлеровцев, в батарея пошла громада слава. О них в частях говорят порой так:

— Эти батарея знаменитые, у них хватка Раевского.

Путь к сердцу солдата

В разгар летних боев минувшего года в нашу часть прибыло молодое пополнение. Это были хорошо обученные бойцы, но еще не обученные при этой знаменитой обстановке. Как же бюро первичной комсомольской организации вылезало за воспитание нового пополнения?

... На большой поляне собралось молодое пополнение и ветераны части, уже не раз бывавшие в боях и удостоившие правдивых наград. Особое место заняла беседа о гвардейской чести. Рядовые и офицеры этого полка гордились своим гвардейским званием. Это звание присвоено частям приказом Народного Комиссара Обороны и потому так дорого каждому.

Беседа носила характер воспоминаний, и каждый рассказ гвардейца, простой, бесхитрый, доходил до сердца молодого солдата.

Часто в бою, особенно в первом бою, солдат старается держаться ближе к соседу. Комсомольские активисты привели все меры, чтобы бывалые бойцы особенно внимательно отнеслись к новичкам. В эти дни мне пришлось быть очевидцем такой сцены: бронебойщик Лисичкин, смазывая маслом патроны для противотанкового ружья, говорил своему второму номеру, молодому однополчанину Нехорому:

— Вот этим патроном добой танк можно побить. А кроме того у меня в запасе есть бутылка и гранаты. И еще знай: ты здесь не один, товарищи тебя поддержат. — И Лисичкин показал рукой на расчет противотанкового орудия, любяще чистивший свое ружье. Командир этой пушки, комсорг батарея Резниченко, кавалер ордена Оте-

Инициатива и опыт

Боевые дела комсомольца Яковенко

Боец 9-й стрелковой роты комсомолец Яковенко в полку, где комсоргом старший лейтенант Шахматов, застрелил 15 немцев. Его наградили орденом Славы III степени. Комсомольцы этой роты решили провести открытое собрание в повесткой дня: «Боевые дела комсомольца Яковенко».

Листовка о танкисте Берестовском

Комсомолец-танкист Борис Берестовский уничтожил вражеский танк, без самоходных пушек, противотанковое орудие и много немецких солдат и офицеров. Берестовскому присвоено звание Героя Советского Союза. В соединении выпустили листовку, посвященную боевому омуту Героя.

Собрание комсомольцев-офицеров

Офицер — начальник и воспитатель бойца. Этот теме было посвящено собрание комсомолец-офицеров подразделения, которым командует тов. Жуков. На этом собрании был заслушан доклад о роли комсомолец-офицера в воспитании молодого бойца, о месте офицера в активе комсомольской организации. Выступавшие гвардии лейтенант Дроздов и гвардии младший лейтенант Лавас поделились с собравшимися опытом политической работы среди бойцов.

Беседы в освобожденных селах

Артиллеристы подразделения, где комсоргом Мажоров, лишь только вступили в освобожденные от немцев захватчиков село, организуют беседы с населением. Комсомолец Зиньковский и Фарух развлекли местных жителей постановлением Совнаркома о неотложной помощи освобожденным районам.



За год до войны комсомолец Сегаев окончил 10-й класс средней школы в Квене и поступил на геолого-географический факультет университета. Но ей не пришлось учиться. В первые дни войны вместе с другими комсомольцами она вступила в истребительный батальон. Отважная комсомолка сражалась под Кременчугом и Полтавой, участвовала в лыжном десанте в тылу у немцев. Была ранена в обе ноги и после излечения вернулась в часть. Политруком медсанбата она участвовала в обороне Сталинграда, форсировании Десны, Сома и Днипра. Там Сегаев награждена орденом Красного Знамени и Красной Звезды. Ее назначили комсоргом бюро ВЛКСМ полка.

Поручение комсорга

Эта ротная комсомольская организация была самой малочисленной в полку. Организация росла, а молодежи в роту было не меньше, чем в других.

Прошло немного времени после того, как комсоргом роты стал молодой боец Николай Поленов, — и комсомольская жизнь заблудилась в кювет. Было в роту 5 комсомолец, стало 19.

В роту раньше вспоминали о комсомольской работе только на собраниях. А так как из-за систематических многочисленных боев собрания удавалось созывать редко, то и о комсомольской работе почти не говорили. Правда, отдельным членам ВЛКСМ давали задания, но как они выполняли эти задания, никто не проверял.



В предгорьях Карпат. Артиллеристы старшего сержанта комсомольца Крикунова выдвигаются на новый огневой рубеж. Фото военного корреспондента «Комсомольской правды» Г. КАПУТИНСКОГО.

В наступлении

Мы не считаем километры, пройденные батальоном по широком полем Украины. Мы не ведем счета рукопашным схваткам. Мы прошли через десятки больших и малых рек и речушек по тонкому льду, то по лед в воде и с боями вышли к государственной границе.

Короткими были привалы, зато велик был путь наступления. Чтобы почувствовать всю силу боевого товарищества, хорошо узнать духом солдат, надо пройтись с батальоном не один километр, последуй у костра на привале, побыть с людьми в освобожденном селе, пожить по-настоящему в ожидании сигнала к атаке. И только тогда, все вместе и оценив, поймав, какое большое место занимает в воспитании солдата бюро ВЛКСМ батальонной организации. Оно является боевым ядром комсомольской организации и помогает перенести лишения и трудности, занимает отгадку сердца.

Пожалуй, нигде так ярко не проявляются характер людей, как в наступлении комсомолец-активиста, как в трудностях наступления.

Мы рассказываем о том, как работает батальонная комсомольская организация в дни наступления.

В плане комсорга 1-го стрелкового батальона младшего лейтенанта Рыбаева тщательно определено, что и когда должен сделать тот или другой член бюро до боя, в бою, после боя. Этот план включает в себя задачи, поставленные командиром батальона.

Первое требование, которое предъявляется к комсоргу и члену бюро, — быть там, где решается судьба боя, и не просто присутствовать при этом, а активно участвовать в операции, правильно и оперативно отключаться на все, происходящее на поле сражения.

Батальоном было приказано: ночью в других подразделениях сломить оборонительную линию немцев, которую они долго строили и сильно укрепили. Было приказано по сигналу вернуться в расположение врага и не дать ему опомниться, вырваться из кольца и удержаться в нем.

Сержант Луговой принял командование взводом и действует лучше всех остальных взводов. Сам Луговой уничтожил 20 немцев.

Комсорг ответил:

— Передайте сержанту Луговому, что комсомольская организация о действиях его взвода передает по цепи батальона.

Через некоторое время в подразделение узнали о мужественной работе санитруков Мусиновой, которая, несмотря на ураганную огонь немцев, непрерывно оказывала помощь раненым и выносила их в тыл вместе с их личным оружием.

В одной из рот этого батальона сражаются бойцы разных национальностей. Ясно, что комсомольскую работу нельзя вести без учета особенностей национального состава подразделения. Вот пример. Некоторые воинские команды слабо знают русский язык, а интерес к нему слаб сбитым войском. Они живо интересуются и положены на фронте, и международной политикой, и работой комсомола, и тем, что происходит в тылу. Комсорг поручил активисту Меремлову работу с молодыми казаками. Меремлов серьезно отнесся к этому заданию. Он читал и рассказывал все, что интересовало его земляков, и каждая такая беседа оставила глубокий след в их сознании. В результате в молодых казаках вступили в комсомол. Личную работу среди бойцов-грузин проводил комсомолец Курцакадзе.

Комсомольские организации батальонов, о которых мы рассказывали, правильно определили свое место в наступательном бою, сумели вовлечь в комсомольскую семью многих молодых бойцов. В сложных и трудных условиях беспрепятственных боев и тяжелых походов они поддерживали в сердцах молодежи тот неугасимый и яркий огонь, который помогает преодолевать все преграды, переносящие все лишения.

В этих батальонных командах и партийные организации по праву считают комсомольцами своими лучшими помощниками.

Гвардии майор В. ГУК.
Гвардии майор А. ХАРИЗМЕНОВ.
Действующая армия.

